

Сила культурной дипломатии

Азербайджан расширяет круг искренних друзей



Второй за неполный год пребывания во власти, теперь уже полноценный официальный визит в Баку Президента Северной Македонии Горданы Силяновской-Давковой - еще одно подтверждение торжества реальной политики над надуманными химерами коллективного Запада.

**Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»**

Ильхам АЛИЕВ:

В конце прошлого года газ с берегов Каспия уже поставлялся на рынок Северной Македонии, а в этом году Азербайджан будет уже регулярно обеспечивать вашу страну природным топливом

Президент Ильхам Алиев в совместном заявлении для прессы высоко оценил деятельность коллеги в ранге профессора права на международном уровне (Гордана Силяновска-Давкова - член Венецианской комиссии, эксперт ООН по выборам, замглавы группы независимых экспертов по местному самоуправлению при Совете Европы и пр.), дав всему миру понять, что официальный Баку обрастает не только политическими, но интеллектуальными и профессиональными связями. Кроме того, профессор Гордана Силяновска-Давкова является гостем стартующего сегодня XII Глобального Бакинского форума, традиционно организуемого Международным центром Низами Гянджеви.

«Очень рад, что Вы в ноябре лично принимали активное участие в Глобальной климатической конференции COP29 в столице нашей страны, внеся свой вклад в ее успешное проведение, где в ходе состоявшейся встречи я пригласил Вас посетить с официальным визитом Азербайджан. Ведется активная работа по развитию наших двусторонних отношений и политический диалог между нашими странами становится все более

динамичным», - констатировал глава государства намерение наращивать поставки «голубого топлива» и товарооборот с очередной страной юго-восточной Европы - членом НАТО и кандидатом в члены Евросоюза.

Для небольшого государства (2,1 млн человек при площади 25,33 тыс. кв. км) Балканского полуострова Страна огней станет отдушиной энергетической безопасности благодаря идущему из Греции интерконнектору (одно из газовых ответвлений Трансадриатического трубопровода - ТАР). Кроме того, сотрудничество с нами сулит официальному Скопье значительные экономические и geopolитические преимущества. Как сказал Президент Ильхам Алиев, «*в конце прошлого года газ с берегов Каспия уже поставлялся на рынок Северной Македонии, а в этом году Азербайджан будет уже регулярно обеспечивать вашу страну природным топливом, причем в будущем мы можем увеличить его поставки до необходимого объема благодаря вводу в эксплуатацию новых месторождений*».

Сила культурной дипломатии

А потому в случае подключения к стратегическому проекту Скопье рассчитывает заметно повысить его ценность, благодаря своей электросети, высокой пропускной способности соединений с соседними странами, развитому рынку электроэнергии, возможности инвестировать в возобновляемые проекты и растущему спросу на «зеленую» энергию в стране.

Углубляя сотрудничество в энергетической сфере, государственная нефтяная компания SOCAR планирует расширение своего бизнеса и ведет работу над развитием в этой стране внутренней сети распределения. Для азербайджанской стороны это прежде всего означает закрепление своих и без того ощутимых позиций на энергетическом рынке Евросоюза. И в условиях, когда на этом рынке происходит структурная трансформация, официальному Баку важно не упустить возможность получить контроль над таким сегментом рынка, который позволял бы более эффективно реализовывать свои интересы по дальнейшему наращиванию своего присутствия.

Отдельной темой переговоров глав государств была необходимость двигаться вглубь, не останавливаясь на энергетике. Не менее важным шагом будет подписание декларации или соглашения о более диверсифицированном сотрудничестве (развивающаяся экономика этой страны с бюджетом более \$32 млрд позволяет вывести взаимный товарооборот на уровень выше нынешних \$11 млн). Есть еще один момент - до сих пор обе столицы практикуют устаревшие визовые требования для обладателей дипломатических и служебных паспортов, и в скором времени благодаря искреннему взаимопониманию стороны могут преодолеть искусственный барьер, сделав очередной шаг по сближению двух народов.

Президент Гордана Силяновска-Давкова с определенной долей оптимизма заявила: «Знакомясь с богатой культурой Азербайджана, мы также можем добиться сотрудничества в сфере науки, в том числе между университетами. Ваша страна выглядит очень красиво даже с самолета, а когда знакомишься с ней воочию, она и вовсе очаровывает. По этой причине обоядный туризм - одна из сфер нашего пристального внимания. Географически мы также находимся на перекрестке ряда маршрутов, ведь Балканы - центр Европы, и это чрезвычайно важно для каждой страны, открытой всему миру. Мы можем многому научиться друг у друга, заложив фундамент крепкой дружбы на десятилетия вперед, и достигнув в будущем соглашения еще больше сблизят нас».

Кстати, за почти 30 лет сотрудничества Евросоюз выделил около 800 млн евро на реализацию программ развития в Азербайджане, совместно с Баку осуществляя десятки твининг-проектов - их число стало рекордным среди стран постсоветского пространства. Однако



Думаю, на этом фоне наши континент вновь открывает свои двери искренним партнерам, и благодаря большим достижениям Азербайджана мы сможем продолжить наше сотрудничество.

Речь идет о стратегическом сотрудничестве, соглашение о котором

главное заключается в другом: Азербайджан является ключевым энергетическим партнером ЕС, обеспечивая около 5% потребностей его стран-членов в углеводородах. Если ранее сотрудничество касалось преимущественно поставок нефти, то после начала войны в Украине

объем экспорта газа в 2023 году составил 25,2 млрд кубометров, что на 5,8% больше, чем годом ранее. Росту экспорта способствовала модернизация газотранспортных систем, строительство интерконекторов в Европе и активное развитие добывающих Азербайджане. Все эти меры

тивной стороны тоже на каком-то этапе поступают позитивные сигналы, но потом опять вакуум, молчание», - отметил глава государства в январском интервью отечественным телеканалам.

Он объяснил сложившуюся ситуацию тем, что Евросоюз в последнее время, особенно после 5 апреля прошлого года, открыто встал на сторону Армении, тем самым затормозив процесс нормализации. Больше всего в этом отличились Европарламент и ПАСЕ, которые заняли конфронтационную позицию по отношению к Баку. Основная причина их недовольства - тот факт, что Азербайджан сумел самостоятельно, без внешнего вмешательства реализовать все свои национальные приоритеты, несмотря на ожидания коллективного Запада. Брюссель, а особенно Париж и прежняя администрация Белого дома, оказались не готовы к тому, что небольшая страна, которая долгое время воспринималась как периферийная постсоветская республика, может действовать по собственному сценарию и, вопреки советам «больших парней», игнорировать их рекомендации, сосредоточившись на укреплении своих позиций в регионе. Выражаясь словами главы го-

в модернизацию и расширение газовой инфраструктуры. Президент Ильхам Алиев прямо заявляет, что без этих средств инвестиции в отрасль окажутся под угрозой, поскольку около 70% капитала в этом бизнесе привлекается через заемное финансирование. Еще одна проблема - график поставок. Он может сокращаться по мере ускорения перехода стран Евросоюза на «зеленую» энергетику, что может повлиять на рентабельность долгосрочных газовых контрактов. Официальный Баку намерен обсудить эти вопросы с новым составом Еврокомиссии, во главе которой вновь остается Урсула фон дер Ляйен.

Кстати, Азербайджан и ЕС инициировали переговоры по заключению нового договора о стратегическом сотрудничестве, однако спустя почти десятилетие он так и не был подписан. Сегодня о нем вспоминают редко, поскольку он был инициирован в иной geopolитической реальности, когда действовала концепция «Восточного партнерства». Теперь же Баку делает ставку на развитие отношений напрямую со столицами стран-членов ЕС, так как с тех пор многое изменилось как в самом Евросоюзе и на Южном Кавказе, так и в мире в целом.

Здоровый pragmatism по-прежнему определяет характер двусторонних отношений. Французские компании, действующие в Азербайджане, не подвергаются давлению, поскольку их нельзя винить в том, что в Елисейском дворце доминируют политики, далекие от принципов дружбы. Более того, деятельность французских компаний в нашей стране вносит вклад в развитие азербайджанской экономики. По словам Президента Ильхама Алиева, в Евросоюзе должны знать цену отношениям с Азербайджаном. «Иначе как они будут реализовывать свою политику по сближению со странами Центральной Азии? Через Россию будут выстраивать свои коммуникации или может быть, через Иран? В обоих вариантах я сильно сомневаюсь. Может быть, они тоннель пророгут под нашей страной? Им просто надо трезво относиться к создаваемым реалиям и ценить Азербайджан, как надежного партнера, который ничего плохого никогда против какой-либо европейской страны не делал. Мы только тем и заняты, что отвечаем и будем отвечать добром на добро, а на другие действия, как говорится, той же монетой», - справедливо заключил глава государства.

Президент Северной Македонии Гордана Силяновска-Давкова вполне солидарна с позицией многоопытного азербайджанского коллеги, а потому основной упор делает на равноправном партнерстве с официальным Баку, которое сулит солидные дивиденды небольшим странам Балканского полуострова, не желающим поддаваться высокомерному влиянию таких стран, как Франция.

Ильхам АЛИЕВ:

Ведется активная работа по развитию наших двусторонних отношений и политический диалог между нашими странами становится все более динамичным

Гордана Силяновска-Давкова:

Мы можем многому научиться друг у друга, заложив фундамент крепкой дружбы на десятилетия вперед, и достигнутые в будущем соглашения еще больше сблизят нас

официальный Баку подписал с девятью странами Евросоюза - торгового партнера №1 для Страны огней, который традиционно занимает лидирующие позиции по экспортам и импорту. Брюссель также является одним из крупнейших зарубежных инвесторов как в нефтяном, так и в других секторах экономики. Да и двустороннее соглашение о партнерстве и сотрудничестве делает возможным постепенное сближение законодательства и процедурной практики Азербайджана с международными и принятыми в ЕС нормами и стандартами, связанными с торговлей. Кроме того, богатейшее межгосударственное образование, имеющее ведущие научные и кадровые методики, оказывает местным компаниям ощущимое содействие, предоставляя им не только финансирование, но и дополнительные возможности для обучения, а также помочь в выходе на новые рынки посредством инициативы EU4Business.

Кстати, за почти 30 лет сотрудничества Евросоюз выделил около 800 млн евро на реализацию программ развития в Азербайджане, совместно с Баку осуществляя десятки твининг-проектов - их число стало рекордным среди стран постсоветского пространства. Однако

приоритет сместился в сторону газа. Впрочем, сегодня трудно переоценить роль Азербайджана в обеспечении энергетической безопасности Европы. Ключевую роль в этом играет продолжающийся пятый год экспорт «голубого топлива» по Южному газовому коридору. Этот проект не только укрепляет позиции страны на мировом энергетическом рынке, но и способствует росту экспорта, а также реализации новых добывающих и инфраструктурных инициатив. В этом году стартует проект по развитию газоконденсатного месторождения «Шахдениз», в рамках которого компания bp-Azerbijan представила инновационные решения, направленные на повышение эффективности добывающих. Кроме того, стабильная политика Азербайджана по увеличению экспорта газа способствует укреплению международных торговых связей и привлечению значительных инвестиций.

Благодаря диверсифицированным маршрутам страна уже поставляет газ в 10 европейских государствах. По итогам прошлого года, около 52% экспорта газа Азербайджана пришло на западную Европу, а еще 10 млрд кубометров - на Турцию, через территорию которой газ транспортируется дальше - в ЕС. В целом,

позволяют стране укреплять свои позиции как надежного энергетического партнера Европы. С некоторых пор в конструктивном диалоге между Баку и Брюсселем возникли серьезные проблемы, причем не по вине Азербайджана. Основная причина заключается в нежелании Запада признать новые геополитические реалии, сложившиеся в регионе Южного Кавказа после 44-дневной Отечественной войны 2020 года. Итогом этих событий стало не размещение «миротворцев» НАТО в Карабахе, а успешная антитеррористическая операция, завершившаяся полным восстановлением государственного суверенитета Азербайджана.

В то же время, как сказал Президент Ильхам Алиев, из Парижа в наш адрес в последнее время стали поступать сигналы, свидетельствующие о готовности французской стороны к поиску компромиссов и регулированию существующих разногласий. «Наш ответ всегда был рассчитан на готовность к диалогу. Да, мы готовы хоть сегодня, но ехать никуда не будем - ни в Париж, ни в Брюссель, и если кому-то надо встретиться с нами, пусть приезжают в Баку. Мы каждый раз подтверждаем свои намерения, с про-